

深入敌占区 冒死找回高炮营长

人物简介

卢占江

卢占江，黑龙江省绥化人，抗日战争胜利后在家乡参加了县大队，两年后，辽沈战役开始打响，卢占江所在的县大队大部分都补充到了前方部队，沈阳解放后，部队在沈阳东大营进行整训改编。1948年，作为华北炮兵旅，参加平津战役。

此后随部队参与了解放太原战役、解放西安战役、解放兰州战役、解放银川战役。

在抗美援朝战争中，先后在十九兵团六十三军炮兵团任通信班长、团司令部军务参谋等职务，参与铁原阻击战、保卫金城、开城等重大战役。



抗美援朝老战士卢占江向记者讲述当时战场的事迹。

辽沈晚报记者 隋冠卓 摄

“我自己没有什么事迹，在抗美援朝的战场上，我就是普通一兵！”和卢老的对话是这样开头的！

这名自称没有什么事迹的志愿军

“前头的部队都到三七线的位置，我们也到了汉城，上午刚到，下午就撤出来。为啥，补给不足。敌方的飞机轰炸太厉害，弹药啊、粮食啊都很难跟上我们部队。补给跟不上部队的战斗力就要出问题，我们就赶紧后撤。当天大雨，几乎没路，大炮出不来。军部请示兵团，给我们的要求是人要撤回，炮可以炸掉。我们和侵略者的装备差距较大，整个63军只有一个直属炮团，各师都没有。接到命令后，团长说这些炮从解放战争就开始跟着我们，炸了太可惜，炮兵要是没了炮还叫啥炮兵？用所有的人扛，也要带走这些炮，到了汽车能走的地方，再挂车上。走到半路上，兵团要求63军包括我们炮团急行军，赶赴铁原阻击敌方部队，保证志愿军主力部队安全后撤。我们速度非常快，都是在山上走，炮再卸下来用马拉着或者继续扛着，和敌军的机械化部队抢时间，最终我们63军三个师一个炮团还有迫击炮营成功地敌人赶到之前到达了阵地。”卢老回忆。

1951年6月1日凌晨时分，地动山摇的炮声，震碎了铁原上空的宁静。铁原阻击战正式打响。美军第八集团军司令范弗里特在一个小时内，向铁原志愿军的阵地上倾泄了多达4000多吨的炮弹。其炮火之猛烈是美军作战规定允许限额的五倍以上，更被写入了世界军事史。

“我们炮团起了很大的作用，6月3日凌晨，我们配合支援一八九师突然发起攻击，夜袭种子山，全歼守敌，夺回了阵地。进行防御战的同时，6月10日我们又配合支援一八七师对敌人发动了反冲击。”卢老表示。

6月12日晚，志愿军主力部署调整完毕，六十三军胜利完成阻击任务奉兵团命令转向伊川地区休整。第五次战役就此结束，战线在三八线以北地区重新稳定下。

史料记载，是役，六十三军两万志愿军战士正面阻击五万敌军，伤亡达到万人以上，堪称该军军史上最惨烈的一页，六十三军由此被彭德怀称为真正的铁军。

深入敌占区找回营长

“在国内战场上，炮兵一般不在第一线，而到朝鲜战场，就没有什么前后方。”卢老表示。

“有一次部队后撤时，我们的军务科长和高炮营长跟大部队走散了，应该是还留在了敌占区。团里就让我去敌占区找人，这是相当危险的，结果很幸运，正好在一个防空洞旁边发现军务科长了，见到我他就鼓掌。军务科长说他和高炮营营长也走散了，营长应该还在大山里。我让战友先给军务科长送回去，自己继续找营长，找了一宿也没找到。”卢老介绍。

卢占江于是先回到部队，又找了一名朝鲜语非常好的战友一起，这次在敌占区走进很远才把高炮营的营长找回来。“这个也是很危险的，回来部队要给我记功，我让给了后来和我一起深入敌占区找营长的战友。”卢老说。

“在大后方，有毛主席的运筹帷幄，在前方有彭德怀这样的统帅和指挥官，还有最重要的我们广大战士们敢于打夜战，敢于打近战，有着不怕死不怕苦的精神。我的感觉抗美援朝战争能打赢，确实是破天荒的，说有战争以来是没有过的，打出了咱们中国的威风。除了危险，战场上还非常艰苦，没有吃的，就是炒面，冬天就着雪吃。有不少从南方战场直接过来的战友都来不及换装，单衣单裤就入朝了。吃苦有时候比牺牲还可怕，但是我们都挺过来了。真的是值得纪念啊！”卢老表示。

“你看，我真是没有什么事迹。”卢老挥着右手说着。

卢老手张开的瞬间，忽然发现他右手的中指有些残缺。

“那是一次遭遇飞机轰炸时，被弹片击中的结果，当时都不知道，后来我们团长看见我说怎么流血了，这才发现。那是我身体的一部分啊，应该是永远留在抗美援朝战场啦！”卢老感慨着。

是啊，正是因为有了当年的你们，这些才成为现在我们再也用不上的经验总结！



中国人民志愿军领导机关决定，将杨根思生前所在的连队命名为“杨根思连”。

英烈故事

杨根思，1950年10月参加中国人民志愿军。1950年11月29日在朝鲜咸镜南道长津郡下碣隅里南小高岭战斗中牺牲。1952年5月9日中国人民志愿军领导机关特决定追记特等功，同时授予“特级英雄”称号。

老战士，在抗美援朝战争中，先后在十九兵团六十三军炮兵团任通信班长、团司令部军务参谋等职务，参与了铁原阻击战、保卫金城、开城等重大战役。

他叫卢占江，目前在沈阳市大东区的家中安享晚年。

不放弃任何一门炮

铁原阻击战被称为人民军队战争史上十大铁血阻击战之一。

朝鲜战争第五次战役之初，志愿军出其不意地渡过临津江和北汉江，直逼南朝鲜首都汉城。

跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

